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Σας καλωσορίζω στο σηµερινό Γενικό Συµβούλιο του ΣΕΒ όπου θα έχουµε 
την ευκαιρία να ακούσουµε τον πρόεδρο της Microsoft International κ. Jean-
Philippe Courtois.  Ως εκπρόσωπος µίας από τις πλέον καινοτόµες εταιρείες 
παγκόσµια, ο κ. Courtois θα µας µιλήσει για ένα θέµα που ελπίζω πως δεν 
ακούγεται ουτοπικό στις σηµερινές συνθήκες: τη χρήση της τεχνολογίας 
πληροφορικής και επικοινωνιών για τη δηµιουργία ανταγωνιστικού 
πλεονεκτήµατος για τις επιχειρήσεις και προόδου για µια οικονοµία συνολικά. 
 
Τολµώ να πω ότι αυτό είναι ένα θέµα που εµάς στην Ελλάδα πραγµατικά µας 
καίει!  Εκτιµήσεις κορυφαίων οικονοµολόγων δείχνουν ότι στην καινοτοµία 
οφείλεται, διαχρονικά, πάνω από το 70% της ανάπτυξης των ώριµων, 
αναπτυγµένων χωρών. 
 
Για τον λόγο αυτόν η καινοτοµία και ο τεχνολογικός εκσυγχρονισµός θα 
έπρεπε να αποτελούν βασικούς πυλώνες στην προσπάθεια της χώρας µας να 
ξεπεράσει τη βαθιά διαρθρωτική κρίση της.  Η χρήση των σύγχρονων 
τεχνολογιών είναι καταλυτικός παράγοντας επιτυχίας όλων των στόχων που 
έχουµε αναγνωρίσει ως σηµαντικούς: την επίτευξη µεγαλύτερης διαφάνειας, 
τη βελτίωση των υπηρεσιών προς τους πολίτες, την εξασφάλιση 
αποτελεσµατικής µέτρησης και απολογισµού, τον περιορισµό της σπατάλης. 
 
Η διαµόρφωση, λοιπόν, ενός «οικοσυστήµατος» που να ευνοεί την καινοτοµία 
και την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών αποκτά κρίσιµη σηµασία και επείγουσα 
προτεραιότητα. 
 
Πολλοί θεωρούν ότι η καινοτοµία ανθίζει εφόσον την ποτίσεις µε λεφτά.  Ή, ότι 
εξαρτάται υποχρεωτικά από το µέγεθος της επιχείρησης.  Η εµπειρία δείχνει 
το αντίθετο.  Η καινοτοµία εξαρτάται άµεσα από τους κοινωνικούς, πολιτικούς 
και πολιτισµικούς θεσµούς που επηρεάζουν τη σκέψη από την αρχή µέχρι το 
τέλος.  Μπορεί τυπικά να παράγουµε πολλούς επιστήµονες, αλλά αυτό δεν 
σηµαίνει ότι διαθέτουµε και παραγωγούς καινοτόµου επιστήµης.  Όταν, όπως 
στην Ελλάδα, το σύστηµα είναι αδιαφανές, το νοµικό καθεστώς δαιδαλώδες, η 
γραφειοκρατία πανίσχυρη και οι χρηµαταγορές ανώριµες, η καινοτοµία δεν 
βρίσκει έδαφος να ανθίσει –όσοι πόροι και αν της παρασχεθούν. 



 
Στην Ελλάδα, η ανάπτυξη της έρευνας, της καινοτοµίας και της τεχνολογικής 
εξέλιξης προσκρούει στην κυρίαρχη ιδεοληψία κατά της επιχειρηµατικότητας, 
στην κρατικοδίαιτη αντίληψη που αποφεύγει το ρίσκο, στην ελλειµµατική 
σύνδεση των πανεπιστηµίων µε την παραγωγή, στο αποθαρρυντικό νοµικό 
πλαίσιο για τα κεφάλαια υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου, στην κυριαρχία 
ενός ανέµπνευστου κράτους απηρχαιωµένων δοµών. 
 
Η πραγµατική καινοτοµία στην Ελλάδα θα ήταν η δηµιουργία ενός νέου 
«οικοσυστήµατος» που θα έφερνε στο προσκήνιο όλους εκείνους που είναι 
ακόµη σε θέση να σκεφτούν, να εµπνευστούν, να τολµήσουν.  Πραγµατική 
καινοτοµία θα ήταν να δοθεί ελευθερία δράσης και ρόλος σε όλους όσοι 
διαθέτουν όχι τα µέσα, αλλά τη γνώση.  Η καινοτοµία µπορεί να ανθίσει µόνο 
στο έδαφος της κοινωνίας των δηµιουργικών πολιτών. 
 
Ο ΣΕΒ, µε χρηµατοδότηση από το ΕΣΠΑ, δηµιουργεί ένα δίκτυο για την 
αποτελεσµατική παρακολούθηση των τεχνολογικών εξελίξεων σε βασικούς 
τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας και στην αγορά εργασίας της χώρας.  
Τελική επιδίωξη είναι η παραγωγή στρατηγικής πληροφόρησης για όλες τις 
ελληνικές επιχειρήσεις και η εκπόνηση προτάσεων για τη βελτίωση της 
καινοτόµου επίδοσης σε κρίσιµους τοµείς της οικονοµίας.  Παράλληλα, έχουµε 
ξεκινήσει µία έρευνα σε µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων, µε στόχο να 
εντοπίσουµε έγκαιρα τις ανάγκες σε επενδύσεις και σε ανθρώπινες δεξιότητες 
που επιβάλλουν οι επερχόµενες αλλαγές στην παραγωγική δραστηριότητα και 
την οικονοµική γεωγραφία του τόπου. 
 
Θεωρούµε ότι αυτός είναι ο δηµιουργικότερος τρόπος να προσβλέψουµε στην 
επόµενη µέρα της κρίσης –αν δεν θέλουµε να καθηλωθούµε παθητικά σ’ 
αυτήν. 
 
Θα ήθελα τώρα να παρακαλέσω τον κ. Courtois να έρθει στο βήµα. 


